

EGYETÉRTÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:

Egy hónapra 12,000 korona.
Egyes szám ára 800 K, vasárnap 1000 K.

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és
a tiszántuli református egyházkerület
könyvnyomda-vállalata.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth-utca 2. szám alatt, városháza-
épület. Telefonszám: 4.

Az inkompatibilitást

a forradalom előtti időben, a melyet az egyik bünös liberálisnak, a másik kizsákmányolóknak nevez, sokkal komolyabban vették, mint ma, amikor a régi liberális bünösök nem, vagy csak alig részesei a közügyek intézésének.

Mert például az, hogy aktív miniszter nagyobb egyházi javadalmat nyerhessen és úgy a miniszterséget, mint az egyházi javadalmat megtartsa, a liberális agyvelőre nézve elképzelhetetlennek látszott volna. Hiszen abban az időben ha valami nagyobb egyházi javadalom betöltéséről volt szó, bármilyen kegyes és szentéletű pap volt a jelölt, még azt is számon tartották felőle, nem akarta-e valamikor magát képviselőnek megválasztatni vagy nem mondott-e a törvényhatósági bizottság ülésén a kormányt támogató beszédet, mert ha igen, mindjárt megcsipkedték, hogy nem a papi erényeinek, hanem a politikai szolgálatainak jutalmát kapja. Most meg tán azt is igen meghatónak találjuk, hogy a nagyprépost-miniszter lemond, — nem a mandátumáról, hanem az egyetemi katedrájáról, amelyen egyébiránt egy pillanattig sem ült.

Hasonlóképpen lehetetlennek találja a régi módi bünös liberális gondolkodás azt is, hogy a törvényhozó, az erkölcsök hivatott öre, ügyvédi minőségben vállalkozik az országosan hirdett panamista védelmére s törvényhozó minőségben politikát csinál a védelemből. Tiszta István, mikor a pártjának egyik tagja valami erdőeladási ügyben, amelynél az államkincstár is érdekelve volt, ügyvédminőségben eljár, — ezt a képviselőt azonnal felhívta, hogy hagyja el a pártját, — pedig tudta azt is, hogy az a képviselő-ügyvéd becsületesebb ember, meg azt is, hogy az életet is kész volna áldozni öéréte. Ma pedig egészen természetesnek látszik, hogy az ügyvéd-képviselő nemcsak a bíróság előtt, hanem a politikai fórumon is a védenca ügyét képviseli. Persze, miért ne maradhatna ő mindenestül ügyvéd, mint képviselő is, mikor a közhivatalnok is megmarad közhivatalnoknak, bár mandátumot vállal.

Mindez aligha a közéleti erkölcsök tisztulásának a jele. — Am ezen sincs mit csodálkozni. Paupertas magna meretrix — nagy kerítő a szegénység, tartja a régi mondás. Mi pedig most igazán szegények vagyunk, nem csak anyagiakban, erkölcsi erő-

ben is. Ha majd eltudjuk érni, hogy az igényeink és anyagi eszközeink közt valamelyes egyensúly áll helyre, akár az anyagi helyzet javulásával, akár az igények leszállításával: akkor ismét szigorubbakká lesznek az erkölcsök, emelkedetebbek a nézőpontok a parlamentben vitézkedő hőseink között is.

Nemzetgyűlés.

A kényszerkölcsön tárgyalása.

Budapest, márc. 5. A nemzetgyűlés ma ülését féltizenkettő után nyitotta meg Szcitovszky Béla elnök. Az elnöki bejelentések után az interpellációs könyvet olvasták fel.

Az interpellációkra fél 3 órakor térnek át. Ezután harmadszori olvasásban is elfogadják az általános testnevelési alapról szóló törvényjavaslatot.

Utána a korona értékcsökkenésének megállításáról szóló törvényjavaslat tárgyalására térnek át. Temesváry Imre előadó ismerteti a törvényjavaslatot.

Az utóbbi időben egyesek hamis hírek terjesztésével pánikot idéztek elő. Ezért a kormánynak kötelessége volt minden törvényes eszközzel arra törekedni, hogy ne jussunk oda, ahova Németország jutott.

Felkiáltások balról: Bár már ott volnánk, bár volna rendes márka nálunk is.

Temesváry: A korona leromlása szükségessé tette, hogy a kormány a javaslattal a nemzetgyűlés elé jöjjön. A javaslat a takarékkorona rendszerét is meg kívánja honosítani.

Felkiáltás balról: Kabarékorona.

Temesváry: A takarékkorona átmenetet jelent a korona értékének állandósítására. Beszél ezután a valorizáció szükségességéről. Kéri a javaslat elfogadását.

A pénzügyminiszter beszéde.

Walkó Lajos helyettes pénzügyminiszter szólal fel ezután: A javaslat két kérdéssel foglalkozik. Az egyik a valorizáció, a másik az ugynevezett kényszerkölcsön kérdése. Ami a valorizációt illeti, azt kívánja megállapítani, hogy nem az volt a terv, hogy új valutát létesítsenek. Az új valuta kérdése akkor lesz aktuális, amikor már valutáris téren rendezettek lesznek a viszonyok, amikor már nem lesz lehetőség azokra a **akciókra, amelyek** rendezetlen viszonyok között minduntalan előfordulnak. A jelen esetben arról van szó, hogy kreáljunk egy számolási alapot olyanképpen, hogy megrögzítjük a február 20-iki állapotot, hogy azután ehhez a kiinduló ponthoz lehessen fordulni minden olyan ügyletnél, amely hitellel kapcsolatos és így a megfelelő eltolódást megfelelően követni lehessen. **A lényeg tehát azon van, hogy ez a**

számolási alap tiszta és világos legyen és a korona értékének lényegesen megfeleljen. Ami azt a kört illeti, amelyre ez a valorizáció vonatkozik, ez általában a hitelügyletek körében mozog és pedig nemcsak a váltók kiállításával kapcsolatos hitelügyletek körében, hanem úgy az áru, mint az egyéb ügyletek is ide tartoznak. **A lényeg az, hogy aki pénzt ad, annyit kapjon vissza, mint amennyit adott és viszont.** Azt hiszem, hogy ezzel felállítottuk a lehetőségét egy egészségesebb helyzet kialakulásának. Bizonyos differenciák az átmenetben mindig vannak. **Az iparnál is előáll bizonyos érdemi nehézség és pedig azért, mert egészen természetes, hogy ezentul a versenyképesség fog előtérbe nyomulni, amikor megszűnik az az állapot, hogy esetleg kevesebb értéket kell visszafizetni, mint amilyent kapott az illető ipar.** A legkevesebb nehézség a kereskedelem van és az esetleg mégis mutatkozó nehézségek igen rövid idő alatt kiküszöbölhetők. **A valorizációnak az lesz a következménye, hogy ha nem is történik meg teljesen a valorizáció, mégis az lesz a helyzet, hogy a valorizáció eibe elterjed az egész gazdasági életben. A valorizáció másik előnye, hogy biztos bázist nyújt a kalkulációnak.** Minden kalkuláció esetén minlig idegen valutához kellett nyulni, amelyek ugyancsak a változásnak voltak alávetve. A harmadik és talán legfontosabb előny az, hogy meg van a lehetőség arra, hogy értékeinket letétbe helyezzük. A legnagyobb nehézséget a gazdasági életben épen az okozta, hogy akiknek koronában volt a pénze, nem merték megtartani, mert nem tudták, hogy annak értékében milyen változás áll majd elő. Ennek következtében rendszerint idegen valutákat igyekeztek beszerezni, vagy áruban thezauráltak pénzüket. **Most azonban, hogy koronákban is helyezhet el valaki betéteket, megváltozik a helyzet, mert hiszen ugyanannyit kap vissza pénzéből, mintha annak idején dollárt vásárolt volna.** Ezek a valorizáció előnyei.

Fontos még a kamat kérdése is. **Még pedig az, hogy a valorizált hiteleknel milyen kamattal számíttassék.** Ezen a téren bizonyos átmeneti időszakon kell átesni, de bizonyos, hogy hamarosan kialakul az egészséges kamattal. Normális állapotok pedig akkor állanak elő, ha meg van a lehetőség arra, hogy a magán gazdaság külföldről is vehessen pénzt igénybe.

Ami a kényszerkölcsön kérdéséről illeti, a javaslat arra szorítkozik, hogy jóváhagyja azokat a rendelkezéseket, amelyek eddig a pénzügyminiszter részéről tekintetben történtek. A helyzet február közepén az volt, hogy az államkincstárnak a jegyintézetnél fedezetlen kiadásokban heti 50 milliárd koronát kellett igénybe venni. Arra kellett tehát törekedni, hogy ez az igénybe vétel

csökkentessék s a lehetőség szerint teljesen kiküszöböltessek. — Erre a legalkalmasabb a jövedelmi és vagyonadó alap. 1923-ban 120 milliárd volt a bevétel a jövedelmi és vagyon alapból. **Ezért vették alapul a jövedelmi adót, mert ez az adó nem érinti az ipari munkásságot, nem érinti a gazdaságzönséget az a részét, amely kisbirtokos, ezen az alapon pedig gyorsan meg is lehet oldani ezt a kérdést.** A kiadott rendelet alapján az államkincstárnak 500 milliárd áll majd rendelkezésére, ami körülbelül 8-9 heti szükséglet fedezésére elegendő. A közvélemény úgy tünteti fel ezt a kérdést, mintha adózásról volna szó. Ez nem fedi a tényeket. Itt kölcsönről van szó. Az államkincstár rendelkezésére bocsátott pénz mindenkor alkalmazkodik a korona értékéhez, ha a jóvátételi kérdés tisztázódik és ha a külföldi kölcsön kapcsán rendezett viszonyok állanak elő, meg van a lehetősége annak is, hogy a magyar kormány teljesítse a vállalt kötelezettségeket. Arra kéri a képviselőket, hogy a javaslat tárgyalásánál az általa felhozott szempontokat vegyék figyelembe.

További hozzászólások.

Majd Beck Lajos szólal fel. Bírálja a kormány pénzügyi politikáját. Szerinte az infláció és deflációs rendszer közül az előbbi a helyesebb, mert munkára sarkalata volna a termelést. Hibáztatja, hogy a kormány deflációs politikát folytatott. A népszövetség pénzügyi bizottságának jegyzőkönyvéről kijelenti, hogy erőtlen kezeset. Sürgeti a szabadforgalmat és mérsékelt szállítási tarifát követel. Szerinte gazdasági politikánk nem gyógyító politika, legfeljebb rosszul sikerült védekezés a pénz leromlása ellen. A drágaság a békebeli árakkal szemben 14-ezer-szeres.

Szomjas Gusztáv: A legyőzött államokban mindenütt így van, példa erre Németország.

Beck Lajos: Ez nem követendő példa, hanem nagyon is elítélendő pénzügyi politika. Azokat az államokat kell követni, amelyek helyes uton jártak (Felkiáltások: Melyik az?) Hibás volt a defláció és a valutaforgalom megkötése. A pénzt nem beruházásokra, hanem inaktív célokra használták fel. A bankprést a defláció ellenére sem sikerült megállítani. Hiába vitték ki nyesterményeinket, tönkre tették a feldolgozó ipart. Külkereskedelmi mérlegünket pedig nem tudtuk megjavítani. Nem volt gazdasági koncepció, pedig olyan pénzügyi diktátorra lett volna szükség, aki céltudatos politikát hajtott végre. A valorizáció nagyban hozzájárul sok vállalat felállításához és sok megfelelő új befektetéshez. A valorizációt mindenképpen meg kell valósítani, már csak azért is, hogy felállíthassuk a jegybankot. Ha már a valorizációt keresztül viszszük, a takarékkorona helyett állandó értékű fizetési eszközöket

kellene teremteni, amely érték-mérő is legyen. Ez elérhető olyan módon, ha a belföldi kölcsön egy részének aranykölcsön formájában kis címletekben forgalomba hozzuk. A javaslatot nem fogadják el.

Elnök ezután az ülést felfüggeszti.

Szünet után Szakács Andor szól a javaslatához. Törvénytelennek tartja a kényszerkölcsönrendeletet. A kormánynak nincsen joga még háborus kivételes rendelet alapján sem adókat vetni ki. Súlyosan kifogásolja, hogy az 1920. évi vagyoni állapotokat veszik alapul a fizetésnél és olyanoktól is elképzelhetetlenül magas összegeket hajtanak be, akiknek nincsen biztosítva megélhetésük. Ez az erőszakos pénzügyi intézkedés olyan, amilyent a leg-sötétebb Bach korszakban sem láttunk. Ha már ilyen eszközök-höz folyamodott a kormány, legalább tartotta volna szem előtt a legfontosabb szociális követelményeket. Azoktól vettek volna kölcsönt, akiknek csakugyan teleslegük van. Lehetetlennek tartja, hogy amikor Kállayt a többségi párt megbuktatta, másnap mégis megjelent az a rendelet, amely miatt Kállayt megbuktatták. A külföldi kölcsön a jövőteli bizottság döntése folytán biztosítottnak látszik, a drágaság mégis óráról-órára növekszik. — Nem sok jót vár a kölcsöntől. A koalíciós kabinetnek a hűve, amelynek esetleg Bethlen István állhatna az élén. A javaslatot nem fogadják el.

Hébel Ede mentelmi jogának sérelmét jelenti be.

A mentelmi bejelentést kiadják a mentelmi bizottsághoz.

Az elnök ezután napirendi javaslatot tesz, a legközelebbi ülés holnap délelőtt 10 órakor a mai napirenddel.

Az interpellációk.

Szabó József a korona romlásával kapcsolatos drágaság és a munkabérek tárgyában interpellál. Statisztikai adatokat olvas fel a drágaságról. Majd Hegyemegi Kiss Pál polemizál a miniszterelnök kaposvári beszédével. Visszautasítja a demagógia vádját.

Nagy Ernő az egységes párt felé kiált valamit. A tuloldalon azt kiáltják felé: Forradalmi főispán.

Nagy Ernő: Forradalmi betyár, kommunista kopók.

Az elnök Nagy Ernőt rendreutasítja.

Nagy Ernő: De igaz kérem, gazemberek.

Elnök: Kire értette?

Nagy Ernő: Arra, aki engem ha záarulonak tart.

Elnök: A nemzetgyűlés valamelyik tagjára?

Nagy Ernő: Báró Kaas Albertre. Az elnök javasolja, hogy Nagy Ernőt az ismételt sértésekért állítsák a mentelmi bizottság elé. A Ház hozzájárul.

Kaas Albert báró: Kutyaugatás nem hallatszik a menyországba.

Hegyemegi Kiss Pál: Interpellációjában kérde a belügyminiszterrel, hajlandó-e sürgősen intézkedni arról, hogy az önkormányzati igazgatásban megszűnjék a törvénytelen állapot.

Lendvai István: Interpellációjában kérde a kormányt, hajlandó-e a kis, közép és kézműiparosság sérelmeit azonnal orvosolni, amelyeket az iparos testületek országos szövetségének 1924 január 27-én és a keresztény iparosok országos szövetségének 1924 február 25-iki ülésének határozatai megjelölnek. Hajlandó-e odahatni, hogy az iparosság érdekeit megóvják.

Nagy Ernő bocsánatot kér a Házról szenvedélyes kifakadásáért.

Az Eskütt-ügy.

Györki Imre az Eskütt-ügyet kívánja szóvá tenni. Bejelenti, hogy védőügyvéde lett Esküttnek. A bírói eljárás menetét nem kívánja érinteni. Az Eskütt-ügy akkor került a nyilvánosság elé, amikor a miniszter utasítása alapján a budapesti államrendőrség főkapitánya bírói vizsgálatot tartott a földmivélsügyi miniszteriumban egyrészt a földmivélsügyi miniszternél, másrészt annak titkárnál.

Nagyatádi Szabó: Ez nem áll.

Györki: Lehet, hogy a miniszter ur még ma sem vett erről tudomást, mert hiszen annak idején Erdőkocsnyán tartózkodott. Tény azonban, hogy a miniszterelnök által elrendelt vizsgálat alkalmával a miniszter írászatlat is felkutatották.

Nagyatádi Szabó: Ez nem áll.

Györki: Megindult a nyomozó eljárás a rendőrségen. Kijelentették egyes embereket csak azért, hogy ezeknek vallomása után az egész ügyet ügyvézi végzéssel meg lehessen szüntetni. A vizsgálat első napjaiban a nyomozást nagyatádi Szabó István ellen folytatták. A rendőrségen valóságos minisztertanácsot tartottak, amelyen nagyatádi Szabó István, Bethlen István, Vass József és Tomcsányi is részt vettek. Itt azt mondták Esküttnek, hogyha mindent magára vállal, a földmivélsügyi miniszter bünrészességét is...

Rendreutasítom...

Nagyatádi Szabó magából kikelve kiáltja: Nem kellett magára vállalni, szemtelenség ilyen mondani. (Nagy zaj a Ház minden oldalán.)

Az elnök kéri a földmivélsügyi minisztert, eliminálja sértő kifejezését.

Nagyatádi Szabó István: Nem lehet ilyesmit tenni.

Az elnök: A földmivélsügyi miniszter urat rendre utasítom!

Felkiáltások: Az elnök Györki kijelentésében nem talált sértést? Folyton fokozódó zaj.

Nagyatádi Szabó István: Hallomásból beszél itten.

Györki: Az Eskütt-ügy nem közönséges bűnügy. Politikát kerestek bele. Esküttet ráakarták venni, hogy vállaljon magára mindent.

Nagyatádi Szabó: Ki akarta rávenni, mondja meg.

Györki: A földmivélsügyi miniszter kihallgatása alkalmával azt mondtotta, hogy Eskütt csak magántitkára volt, semmi-féle hivatalos megbízatása nem volt. Akkor, amikor Eskütt és a földmivélsügyi miniszter ilyen vallomást tettek, tudva valótlan állítottak. (Nagy zaj.)

Nagyatádi Szabó: Valótlan mond most maga politikából.

Györki: Eskütt berendelését nagyatádi Szabó kérelmezte az államvasutaktól, a nyomozást tehát helytelen irányba terelték. A rendőrség széles mederben kezdte meg a nyomozást, de a vádirat megszerkesztésekor kihagyták ezeket a súlyos panamákat.

Nagyatádi Szabó: Amelyek meg nem történtek soha.

Györki: Maga a fővádlott vallotta, hogy a vádiratban foglaltakon kívül sokkal súlyosabb panamákat követtek el, de azokat nem vették be a vádiratba, mert nagy politikusok voltak belekeverve az ügybe. A vallomásokról felvett három jegyzőkönyvet a rendőrségen visszatartották és eltiltyesztették. (Nagy zaj.) A kijáráskor úgy történtek, hogy a családi illetékeket befizették a kijáráskor.

Nagyatádi Szabó: Ugy látszik, így az ön védeneci csinálták.

Györki: Védenecem vállalja a felelősséget, de vállalja a miniszter ur is. Oriási zaj, az elnök Györkit rendre utasítja.

Györki: Rendszerre fejlődött a kijáráskor, mások viszont véletlenül sem jutottak hozzá a kiviteli engedélyhez.

Nagyatádi Szabó: Ismét nem

áll. A legnagyobb valótlanágokat hozza itt elő. Hazudik.

Kitör a vihar.

A zaj állandóan nő, a szociáldemokraták és a kormánypárt részéről egyaránt szenvedélyes kifakadások hallatszanak. Az elnök a zajban nem tudja helyreallítani a rendet és ezért az ülést felfüggeszti.

Szünet után elnök bejelenti, hogy nagyatádi Szabó földmivélsügyi miniszter kíván szólni.

Az elnök bejelentésére óriási zajongásban tör ki a baloldal: Most nem lehet, most Györki beszél, vagy van házszabály, vagy nincs. Beszéd közben más nem szólalhat fel.

A vihar közben Nagyatádi és Györki helyeiken állanak. Nagyatádi néhány szót mond, de a nagy zajban nem lehet érteni. Nem is hagyják beszélni, mire leül.

Györki Imre: Kijelenti, hogyha lehetetlenné teszik számára azt, hogy beszédét elmondja, találni fog más alkalmat erre. Felmenti, hogy a kormány egyik tagja gróf Tisza Györgyöt ajánlotta a földmivélsügyi miniszternek a kiviteli engedélyek megadásánál.

Nagyatádi: Ez a minisztertanácsom dől el.

Györki: Tisza Györgynek a kiviteli illetéket elengedték azaz, hogy nemzetvédelmi célra fordítja azt az összeget, holott autót vásároltak rajta. A kiviteli panamák folytán ezeket az összegeket felkelés céljaira fordították volna. Esküttet arra is rá akarták bírni, hogy menjen a Schwartzter szanatóriumba. Megígérték neki, hogy megszüntetik ellene az eljárást.

Nagyatádi: Nem a nemzetgyűlés, hanem a törvényszék elé tartozik az ilyen beszéd. Nagy zaj és felkiáltások balról: Két és fél éve van az ügy a bíróság előtt.

Nagyatádi: Nem én vagyok az oka.

Horváth Zoltán: Valami büzlik.

Rothenstein Mór: De nem Dániában.

Györki: Felhozta, hogy a lefoglalt iratok ma sem kerültek a vizsgálóbíróhoz és azokba betekintést senkinek sem engednek. Mégis ezek miatt az ügyek miatt lopás címén indult meg Eskütt ellen az eljárás. Az iratokban nagy részt Eskütt-höz intézett levelek vannak. Amig ezt az ügyet nem tárgyalják le, addig a földmivélsügyi miniszter szánalmatlan vergődik a politikai életben.

TÁRCA.

Magyar sziv Amerikában.

(Dr. szentpéteri Kun Béla egyetemi tanár megnyitó beszéde a kollégiumi kántus Nagy József—Vecsey unnepevényén.)

Egy rendkívüli tehetségű, de tulzasaiban és tévedéseiben is megdöbbentő méreteket mutató magyar író nem régiben, hogy meggondolatlanul és elfogultan írott állításaiért a magyar nemzet gyalázása miatt bíróság elé került s elég súlyos büntetést kapott, megint féktelenül és megint meggondolás nélkül azt a nyilatkozatot tette, hogy ezzel ő benne megölték a magyar embert ő most már kiköltözik az országból, még a magyar nyelvet is el fogja felejteni.

Az ilyen beszédnek is csak annyi az értelme, mint a háborzongató káromkodásoknak. Roszszul esik hallani, fájdalmat, sőt undorodást okoz, de levegőbe elhangzó képtelen kívánságnál sem mi egyéb.

Mintha megtenni is csak ugy lehetne, mint mondani: nem leszek többet magyar, elfelejtek magyarul beszélni is. Szívet cseréljen az, aki hazát cserél, — mondja a költő, — de szívet cserélni nem lehet. A magyar sziv nem szűnik meg magyar lenni sem a trianoni határok, sem a régi hegykoszorúk állapásával s ha valaki tud igazán nem-magyarra fajnálni, az nem volt igaz magyar azelőtt sem soha.

Itt vannak előttünk ragyogó példaképek az amerikai magyarok. Tíz-husz esztendője, egy emberöltő egy félszázad, amióta magyar hazájukat elhagyva, — Amerikában élnek. Jó dolguk van ott, olyannyira, hogy jórésztük nem is tudna többé megélni a régi hazában az odaát megszokott életmód nélkülözésével. Nem az ottani nyomoruság sóhajtja velük a régi hazát. Nem is az itt hagyott vagyon birhatása, hisz a legnagyobb rész üres kézzel, zsebel vitorlázott el annak idején. Nem is az elnyomástól menekülés, a szabadság keresése, hiszen, ott birtokában vannak minden jognak, az itthoni állapotokról meg ugyancsak sőtét képeket fest-

tenek előbök ujságcikkék és emigrálók. Sokan közülök, tán a többség, nem is tartozik azok közé, akiket most szeretnek „fajmagyarok”-nak nevezni s e szerint nem volna csodálatos náluk efféle okoskodás: Ha engem ők nem tartanak magyarnak, miért tartsak én velük közösséget, miért akarjam én erősíteni a magyarságot, miért legyek én magyarrabb, mint a magyarok, — hiszen ezek szerint én ugy sem születtem magyarnak.

Valóban, nincs semmi észoka annak, hogy miért ragaszkodnak a régi hazához, a régi nemzethez, miért ölelnek keblükre mindent és mindenkit, aki magyar. Nincs semmi észoka, hanem van annál több érzés-oka, olyan, amit elnyomni erős akarrattal sem lehet, olyan, amit okos ember elnyomni meg sem kísérel. Szívet cseréljen az, aki hazát cserél...

Amerikai magyar testvéreinknek nemzeti és kulturális intézményeink iránti meleg érdeklődését és áldozatkészségét állandóan tapasztalhatjuk. — Ennek nagyszerű eredménye a Baltazár-amerikai alapítvány is, amelynek

egyik részletéből, a Winter Gyula nevet viselőből, már a múlt évben is részesült a Kántus, az idén pedig százezer koronát fordíthat jutalmazásra. Most megint az amerikai magyarok jó szívének újabb bizonyosságáról szólhatok, amidőn jelentem, hogy az Amerikai Magyar Kereskedelmi Kamara 750 dollárt küldött debreczeni református kulturális célra főtisztelt püspök ur rendelkezésére. Ez az összeg egészében az alapítványi tőkéhez csatoltatott, de a püspök ur kívánsága szerint olyan móddal, hogy belőle 100 dollárnak a kamata évenként ilyenkor a Kántus tagjai közt kiosztassék. — Az alapítvány a csak most érkezett összeg kamatjára előlegül 500,000 koronát bocsátott rendelkezésre és így most már ez az összeg is jutalmazásra fordítható.

Amikor tehát a most ünnepelt alapítókra hálás kegyelettel emlékezünk, gondoljunk szeretettel és nagyrabecsüléssel amerikai jóltevőinkre is, nemcsak azért, mert jót tesznek velünk, hanem mindenek felett azért, mert odaát is, minden változás között is azok, amik voltak: testvéreink, magyarok.

Nagyatádi: Nem szoruiok a maga szánalmára.

Györki: Eskütt ellen zsarolás miatt is indítottak eljárást, megakarták zsarolni nagyatádi Szabó Istvánt és a miniszterelnököt. — Felhossa, hogy megnevezhet képviselőket, akik tudnak a kormány és Eskütt között lefolyt tárgyalásokról.

Felkiáltások: Kik azok?

Györki: Ulain Ferenc és Eöri Szabó Dezső. Ezeknek tudomásuk van arról, hogy 200 milliót ajánlottak fel Esküttnek csak hallgasson.

Felkiáltások balról: Mennyit kapott Zákány Gyula?

Györki: Esküttnek azt is megígérték, hogy megszöktetik Amerikába. Kérde a kormányt, igaz-e az, hogy Eskütt és Tömöri Angéla helyett az óvadékok a kormányval összekötésben levő bank a miniszter ajánlására tette let. Igaz-e, hogy Zákány Gyula volt nemzetgyűlési képviselőnek a kormány egyik tagja adott költséget arra, hogy Amerikába utazzék. Igaz-e, hogy a földművelésügyi miniszter közvetítő útján nagyobb összeget, legutóbb 200 milliót ajánlott fel Esküttnek azért, hogy hallgasson. Igaz-e, hogy Eskütt ellen a beadott vádirat elleni kifogás tervezetét a volt igazságügyminiszter készítette. Igaz-e, hogy a kormány olyanféle megoldást tervezett, hogy az Eskütt-ügyet a nyugatmagyarországi felkeléssel hozza kapcsolatba. Hajlandó-e a kormány a kiviteli ügyek felszabadítása óta kiadott összes kiviteli ügyekre vonatkozó okmányokat és adatokat a nemzetgyűlésnek bemutatni. Hajlandó-e a kormány a legális és illegális kiviteli díjak elszámolását a nemzetgyűlésnek bemutatni és tájékoztatni arról, hogy a kiviteli illetéket kinek és milyen címen engedték el. Hajlandó-e a nemzetgyűlésnek bemutatni azoknak a képviselőknek és közfunkcionáriusoknak névsorát, akik kiviteli ügyekben közvetlenül, vagy közvetve eljárak. Hajlandó-e egy parlamenti bizottság kiküldéséhez hozzájárulni, melynek az volna hivatása, hogy a kiviteli ügyeket megvizsgálja és a vizsgálat eredményéről a nemzetgyűlésnek jelentést tegyen.

Nagyatádi Szabó válasza.

Nagyatádi Szabó: Néhány megjegyzésre kíván válaszolni. Sajátosságok tartja, hogy Györki, aki védője Esküttnek, védené ügyét a nemzetgyűlés elé hozza, holott jól tudja, hogy az ügy rövidesen bírói tárgyalás elé kerül. Ami az Eskütt ügyét illeti, most már látja maga is, bevallja, hogy Esküttöt megcsalta és visszaélt bizalmával. Ebből országos botrányt csinálni, csak akkor lehet, ha politikumot keverünk bele. — Tulajdonképpen egy titkároskának apró manővereiről van szó.

Felkiáltások: Akkor miért mentek a miniszterek a rendőrségre?

Nagyatádi Szabó: Akkor a rendőrségen Eskütt azt mondta, hogy ő csak a miniszterelnök előtt hajlandó vallani és a tényállást feltárni. Akkor elhatározták, hogy megjelennek a rendőrségen, hogy Eskütt az egész tényállást előtűk adja elő. Eskütt megvádolta a minisztereket, meggyanúsított képviselőket, de ilyen vallomásra építeni nem lehet. — Ami azt a megegyezést illeti, hogy miért nem hozták azt a listát a nemzetgyűlés elé, amelyen fel vannak tüntetve azok a képviselők, akik kiviteli ügyek elintézését ajánlották, kijelenti, hogy az előző nemzetgyűlésen több képviselő tisztán tájékozatlanságból írta alá nevét a kivített kérévekre. Aki panamázni akar, az nem írja rá nevét az aktára. —

Különb is ilyen ajánlók között voltak nemcsak kormánypárti, de ellenzéki képviselők is. Kormány biztos kiküldését kérte a kiviteli ügyek átvizsgálására. Térfy Béla akkori államtitkár, mint kormány biztos, heteken keresztül vizsgálta a legnagyobb lelkiismeretlenséggel az ügyeket, de hivatalos visszaélésre sem ő, sem a rendőrség nem jött rá. Azt mondják — hogy pártkasszára szedték össze a kiviteli illetékeket. Kijelenti, hogy a kiscgazdapártnak sohasem volt pártkasszája. Ő a maga részéről sohasem vette igénybe a pártkasszát és sohasem gyűjtött arra. Ami a Nyugatmagyarországgal való kapcsolatot illeti Esküttnek támadt az az ideája, — hogy Hir Györgyöt vegye rá arra, hogy állítson ki antedatált nyugtákat arról, hogy Eskütt az összeszedett pénzt a nyugatmagyarországi felkelésre adta. — Természetes, hogy ilyen örült gondolatra nem kapott társat. — Akkor támadt az a gondolata, hogy őt üldözik, mert nem akarják rehabilitálni. Ma is fentartja azt az állítását, hogy Eskütt nem volt beosztva a miniszteriumba és hogy a kommun után csatlakozott hozzá, amikor az ő élete is veszélyben forgott bizonyos csoportok részéről. Ő nem vette észre, hogy visszaélések történtek. Az is áll, hogy Nagy Emil igazságügyminiszternél járt Eskütt és kijelentette, hogy vallani akar, mire a miniszter magához hivatott egy ügyészt és kihallgatták Esküttet. Körülbelül másfél óráig vallott és a mai vallomásával szemben homlokegyenest ellenkezőt mondott. Most, hogy a képviselő urak újra elővették ezt az ügyet, semmi egyebet nem akarnak, mint politikai tőkét kovácsolni ellenem. Kijelenti, hogy nem tehet ebben az ügyben mást, minthogy követeli az igazság kiderítését. A független magyar bíróság fog dönteni és ő nyugodtan várja a tárgyalást.

Györki Imre személyes kérdésben szólal fel, de eltér a tárgytól, mire az elnök megvonja tőle a szót. (Nagy zaj.)

Elnök jelenti, hogy az interpelláció az összkormányhoz volt intézve és ezért a miniszterelnöknek adja ki.

Drózdly Győző személyes kérdésben szólal fel.

Ezután Eöri Szabó Dezső fejtegeti, hogy Ulain Ferencről hallotta, hogy a kormány 300—400 milliót akar adni Esküttnek, hogy utazzék Amerikába. Ezzel a kérdéssel csak a bíróság előtt kíván foglalkozni.

Zéke Antal elmondja, hogy amikor a lakásán Esküttel találkozott, akkor a kiscgazda könyvtár felállításáról volt szó. Amint arról a bizonyos estéről beszélnek, amikor találkozott Esküttel Eöri Szabóval, az szemenszedett valótlan.

Eöri Szabó Dezső: Ilyen arcátlan piszok ember ennek a Háznak tagja!

Elnök: Eöri Szabót rendre-atasítja.

Zéke Antal kijelenti, hogy

nem Eöri Szabó Dezsőre értette ezt a kijelentését, hanem Esküttre, mire Eöri Szabó közbeszól, hogy akkor mindent visszavon, amit mondott.

Zéke Antal kijelenti, hogy mindennel előjön a bíróság előtt, azonban ezt a helyet nem tartja alkalmasnak arra, hogy ezt a kérdést fessegessék. Ülés vége 8 órakor.

A közigazgatási bizottság felír a kormányhoz a kényszerkölcsön-fizetés határidejének meghosszabbítása iránt.

Horribilis számok az adózásban.

Ma délután tartotta a közigazgatási bizottság szokásos havi ülését, amelyen Lánzy Gyula pénzügyigazgató beszámolt a februári adózásról, amely horribilis számokat tüntet fel. A jelentés szerint egyenes adóban 202.393.416 korona, állatforgalmi adóban bélyegben 256.409.052 korona, állatforgalmi adóban készpénzben 257.567.870 korona, általános forgalmi adóban bélyegben 813 millió 189 ezer 300 korona, készpénzben 276.620.586 korona, fényüzési adóban 67.829.964 korona, bélyegjövődékben 226.906.100 korona, díjjövődékben 41.837 korona, dohányjöv.-ben 723.954.305 korona, fogyasztási és italadóban 176.862.251 korona, határvámjövődékben 106.661.133 korona, — míg földadóban 3.241.980 korona folyt be az állampénztárba. Ha így haladunk, nemsokára csillagászati számokkal fog dolgozni az állampénztár.

A jelentéssel kapcsolatban Jóna István kifogásolta, hogy az adminisztráció késedelmeskedése folytán az érdekeltek későn kapták meg a kényszerkölcsönről szóló kivetéseket. Javasolta, hogy a bizottság írjon fel a pénzügyminiszterhez, hogy a fizetés határidejét két héttel tolják ki. — Lánzy Gyula pénzügyigazgató bejelentette, hogy a késedelem oka a nyomtatvány hiány volt. A bizottság Jóna István indítványát elfogadta.

A nemzetek szövetsége által kiküldött bizottság első ülése.

Budapest, március 5. Ma délután ült össze először a pénzügyminiszteriumban a nemzetek szövetsége által kiküldött bizottság a magyar kormány tagjaival érdelemes tárgyalásra. Jelen voltak a nemzetek szövetségének bizottsága részéről Sir Henry Dragos, dr. Vallenberg Meluen, dr. Van Hanel, dr. Jacobsohn, Van Pelkyn, Mr. Denis; magyar részről pedig Bethlen miniszterelnök, Walkó helyettes pénzügyminiszter, Bud közéletelmzésügyi miniszter, továbbá Kállay Tibor volt pénzügyminiszter, Korányi Frigyes párisi magyar követ és Tabakovics Dusan.

Mindenekelőtt tárgyalás alá vettek azokat az intézkedéseket, amelyek a külföldi kölcsön felvételéig terjedő átmeneti időre szükségesek lesznek. Különösen beható megvi-

talás tárgya volt a fedezetlen jegy kibocsátás. Részletesen megvitaták a magyar kormány által az utóbbi időben tett pénzügyi intézkedéseket, valamint a devizahelyzettel kapcsolatos kérdéseket.

A tárgyalásokat legközelebb folytatják.

Kultur-est Hajduhadházon

A hajduhadházi református tanítótestület a „Hajduvármegyei Népművelési Egyesület” céljára f. évi március 2-án este kultur-estélyt rendezett, melyet különösen vonzóvá és kedvessé tett azzal, hogy a Varró Ferenc ig. tanító megnyitotta felolvasásán kívül a szereplők mind egytől-egyig az iskola növendékei közül kerültek ki.

Azzal a gazdag műsorral, amit a testület itt nyújtott és azzal a bámulatos precizitással, amellyel a kis szereplők mozgáltak és énekeltek, a közönség méltánylását és elismerését a testület a legteljesebb mértékben kiérdemelte.

Különösen megkapó és bajos volt a befejező szám, amelyben Nagy-Magyarország két élő angyal által tartott, megoszorozott terkepe előtt a gyermek vegyes énekkar a „Szép vagy, gyönyörű vagy Magyarország” kezdetű dalt énekelte; bizony, nem maradt szem szárazon.

Ilyen irányban nem első munkája ez a ref. tanítótestületnek.

A bábora alatt évenként több ízben is tartottak ilyen gyermek-előadásokat, tudva azt, hogy a kicsinyek szava legkönyebben es legbiztosabban meglegi az utat az elzárt szivekbe is és ez előadások jövedelméből sok-sok árvát láttak el fehérművel, ruhával és lábberrel.

Ugyyszólván hagyományos szellemű az a református tanítótestületben, hogy a népművelést és minden közjót az iskola falain kívül is önzetlenül előmozdítani egy népművelőnek szent kötelessége. Amidőn tehát a testület tagjai egyenként külön-külön, mint együttesen ott vannak minden nemes célu egyházi és társadalmi mozgalomban, a társadalom csak kötelességének tesz eleget, ha előlük meghajlva az elismerés lobogóját.

Ezen kultúrest rendezését is a legteljesebb erkölcsi és anyagi siker koronázta, amennyiben a városháza nagy terme a szó teljes értelmében zsutolásig megtelt annyira, hogy a eskély (1000-2500 K) beléptidj mellett is értesülés szerint félmilliónál több tiszta jövedelmet juttatott a testület a vármegyei népművelési egyesület részére.

Makói dughagyma
fehérbárcás lucerna mag
kékkő, raffia
legjutányosabb beszerzési forrása a
Csanak József KRT.
fűszerüzlete.
Telefon 70.

SZINHÁZ

Általános jókedv és derűltég uralja a nézőteret „Katica királynő” lett, Than Gyula eredeti népszínművének előadása alkalmából. A darab egész hétfőig bezárólag marad műsoron és pedig esütörtökön D), hétfőn A) bérletben, szombat és vasárnap bérlet-szünetben.

A Három grácia fenomenális sikerű táncos revüe operette megy vasárnap délután az eredeti kiosztásban.

Állandó butorvásár!

Hálók, ebédlők és konyhaberendezések, hencserek és szalagarnitúrák nagy választékban
BÁLINT SÁNDOR műbutorasztalosnál
KOSSUTH-U. 5. (Gambrinus átjáró alatt.)

Sérvkötők

haskötők
gummiharisnyák
betegápolási cikkek
nagy választékban

Schön Sándornál

kesztyű, kötszer és
orvosi műszertára
Debreczen, Piac-utca 14.
Csapó-utca sarok.

● HIREK ●

Napi rend:

Március 6. Csütörtök. Róm. kath. Perpet. prot.: Gottlieb.
Napkelte 6 ó. 33 p., napnyugta 5 óra 50 p.

Hadházy Zsigmond főispán Budapestén. Hadházy Zsigmond főispán ma reggel a belügyminiszter távirati hívására fontos ügyek megbeszélése végett Budapestre utazott. A főispán előreláthatólag csak szombaton érkezik vissza Debreczenbe.

Kántus ünnepély. A debreczeni kollégiumi Kántus több kegyes alapító emlékeztetőre szerdán d. u. 5 órakor a kollégiumi énekesteremben tartotta kegyeletes emlékünnepélyét a szép számban összegyűlt közönség előtt. Az emlékünnepélyt „Ah, távozol hál tőlünk” című ének precíz előadásával nyitotta meg a Kántus, melyet dr. szentpéteri Kun Béla felügyelő-tanár megnyitó beszéde követte, melyet lapunk más helyen közlünk. Beszéde után megnevezte a jutalmazottakat. — A Kántus éneke után Beriy Barnabas komoly Solymossy József pedig vizszavaltat adott elő, mely után ismét a Kántus énekelte egy gyönyörű népdalegyveleget és az emlékünnepély Molnár Sándor és Szigethy Gyula teológusok négykezes zongoraszáma után véget ért. A megnyitó beszéd után dr. szentpéteri Kun Béla felügyelő tanár bejelentette, hogy az alapítványt tevők jogutódai közül Kövesdy Imre ur 250.000, Bruckner Ernőné urnő 10.000 koronát adott az alapítványok kamatainak növelésére, a Kántus egy régi barátja pedig 25.000 koronát ajándékozott a Kántus tagjainak megjutalmazására. Ez alkalommal összesen majdnem 2 millió korona került kiosztásra, aminek körülbelül felét adja az Uszó István hagyatékából kapott földbirtok haszonbér jövedelme.

A választói névjegyzékek kiigazítása. A nemzetgyűlési képviselő választói névjegyzékek kiigazítására alakított összeíró küldöttségek működésüket a városháza közgyűlési termében a folyó évi március hó 10-én kezdik meg. Ez a munkát hivatalból történik, azonban választójogának igazolása végett a küldöttségek előtt bárki megjelenhet, idézésre pedig büntetés terhe mellett mindenki megjelenni és felhívásra okiratait felmutatni köteles. Az összeíró küldöttségek eljárása nyilvános. Dr. Magoss György, polgármester.

A Debreczeni Bethlen Gábor-Kör folyó hó 8-án d. u. 5 órakor tartja második irodalmi délutánját a kollégium dísztermében. Az irodalmi délután műsorának legkiemelkedőbb pontja dr. Révész Imre előadása lesz; részletes műsorsort a következő számban hozunk.

Kinevezés. A pénzügyminiszter előterjesztésére a kormányzó Kolb Árpád pénzügyi főtanácsost, debreczeni pénzügyigazgató-helyettesét a szegedi pénzügyigazgatóság vezetőjéül nevezte ki, egyidejűleg megkapta a miniszteri tanácsosi címet is. Kolb Árpád már át is vette a szegedi pénzügyigazgatóság vezetését.

Edison 76 éves. Edison Alva Tamás, aki március 10-én ünnepli születésének 76-ik évfordulóját, hosszabb üdülésre Floridába utazik. Elhatározta, hogy vállalkozásainak üzleti részéről visszavonul s helyére Charles fia kerül, aki ilyenformán 33 nagy ipari társaság pénzügyi vezetője lesz.

Az influenza fellépte a városházán. A most divatos betegség ugylátszik, nem respektálja az akták világát sem és könyörtelem nélkül megbosszantja a városháza hivatalnokait is. Dr. Csürös Ferenc tanácsnokot most már másodikban lepte meg a nátha, míg dr. Vásáry István tanácsnok és dr. Vass Károly tanácsnok már napok óta betegen fekszenek lakásukon. De általában a hivatalnokok között fellépett a nátha, ami azután egyes ügyosztályok hivatalnokainak több munkát okoz tekintve, hogy a betegek helyett is nekik kell a munkát elvégezni.

Megkezdik a városi földek bérbeadására vonatkozó árverések tartását. A városházán a jövő héten kezdik meg azoknak a kisebb városi földbirtokoknak a bérbeadását, amelyeknek bérlete az ősszel le fog járni. Körülbelül 25—30 ilyen kisebb földbirtok kerül bérbeadásra. Az árverések vezetésével a tanács Zöld József tanácsnokot, a gazdasági ügyosztály vezetőjét bízta meg.

100 százalékkal emelte fel a kormány a rokkantilletményeket. Vass József népjóléti miniszter rendezte a rokkantügyet. A korona esése miatt az illetményeket 100%-kal felemelték és azt a jövedelem értékhatárra való tekintet nélkül minden rokkant megkapja. A miniszter most arról tárgyalt, hogy ezt az igazságot elbánszt az özvegyekre is kiterjesszék.

A Népszerű Főiskolai Tanfolyamon csütörtökön f. hó 6-án d. u. 5—6-ig dr. Vekerdy Béla főgimn. tanár előadása helyett dr. Frick József főgimn. tanár tartja előadását: „A honfoglaló magyarok műveltségéről”, míg 6—7-ig dr. Mitrovics Gyula egyetemi tanár beszél folytatásosan „Koreszmről történeti bőségei szempontból.”

Budapestre jönnek a száműzött török hercegek. Konstantinápoly, márc. 5. Konstantinápoly kormányzója tegnap a kalifához ment, hogy a nemzetgyűlés határozatát tudomására hozza. Megkérte a kalifát, hogy foglalja el trónszékét és hallgassa meg annak a törvénynek szövegszerű szövegét, amelyet a nemzetgyűlés a kalifáts eltörléséről hozott. Reggel 7 órakor a kalifát, két feleségét és fiait autóba ültették, majd Csataldsába vitték, ahol külön vonat várakozott reájuk, amelyen elhagyták Törökország területét. — hogy Svájcban keressenek menedéket. Azt hiszik, hogy Abdil Medsid volt kalifa és kísérete a keleti expressel szerdán este érkezik Lausennébe. Még nem bizonyos, — hogy Genfben, vagy Lausennében telepedik le. Amint értesülünk a száműzött hercegek és hercegnők egyrésze Budapestre utazik.

Hócipők, sárcipők javítását, vulkanizálását készítik Molnár Testvérek műszereszek, Nagytéplomnál. Telefon 7—27.

HERCZEG ANNA

modellházában
Piac-utca 41.

legelegánsabb
legszobbb
legolcsóbb

JUMPEREK BLOUSOK ALJAK

Hirdetmény. Debrecen—Salétrom utca állomásunkon f. évi március hó 12-én délelőlt 9 órakor egy kocsiromány borsodi barna szén fog nyíl városan bírósági eljárásán kívül a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés, valamint az azonnali elszállítás kötelezettsége mellett elávezerletni. A Debreczen-nyirbátori h. é. vasút üzletigazgatósága.

Jubiláló asszony feyene. A pécsi ítélőtábla 6 évi feyházra ítélte Krajnát Istvánnét, Lakner Máriát. Az elítélt asszony, — aki mindössze 49 éves, ezzel a büntetéssel együtt 50 évi feyházat kapott. Először 15 esztendő korában ítéltek el félévi feyházra. Ezután egyre sürűbben került a vádlottak padjára és minden esetben két-három évre ítéltek. Legsúlyosabban 1918-ban, a nagykanizsai törvényszék ítélte el 20 évi feyházra, de büntetésének kitöltése közben Mária Nosztráról megszökött. Ujabb 4 évi feyházbüntetésből is szökéssel szabadult. Most aztán jóval erősebben fognak reá vigyázni, nehogy újból megszökjék Krajnátné, aki most már jubilál, mert összesen 50 évi feyházbüntetés érte.

Höchtl Margit hangversenye remek műsorral március 11-én este 8 órakor a Zenedében. Jegyek Méliusznál.

Korzó Nagykávéház külön terméi és helyiségei rendelkezésére áll mulatságok rendezésére egyesületek, társaságoknak legalkalmasabb külön szobákkal. Játéktermek.

Értesítés. Női divattermünkét francia toalettek készítésére berendezve, a leggondosabb vezetés mellett módunkban áll legkényesebb igényeket is kielégíteni. Grünfeld S. és neje Fülöp Ilona angol és francia nőiszabók, Péterfia-u. 19.

Kifogástalanul
fest
mos
tisztít
Hrabéczy
Széohenyi-utca 18.
Telefon : 3—23

Két heti fogház egy löpökrócéri. Magyar József komádi-i lakos a múlt év októberében a komádi-i vásárban levette Bodnár Mihály lováról a pokrócot és azt a saját lovára tette. Bodnár Mihály fia még aznap felismerte a takarót és feljelentést tett Magyar ellen. A járásbírószág Magyarit két heti fogházra ítélte lopás miatt, ami ellen az elítélt felebezést jelentett be a kir. törvényszékhez. A törvényszék azonban a ma megtartott tárgyaláson az első bíróság ítéletét helyben hagyta.

A tavaszi szalmakalap újdonságok megérkeztek. Későbbi esetleges torlódások elkerülése szempontjából kérjük vevőinket, hogy az átfomálandó kalapjaikat már most beadni sziveskedjenek. — Kalapüzem, Piac-utca 9.

„Meteorban” csütörtökön Don Juan! Minden idők legnagyobb nőhódítójáról. Két rész egyszerre. Csak felnőtteknek! Jegyelővétel.

A „Remény” vagyonmentő feloszlik. A beadott tárgyak 25-éig kiárusítatnak. A megmaradtak legkésőbb 30-áig elszállítandók.

Gazdálkodó (polgár) ifjak táncvizsgálója a Royalban e hó 8-án, szombaton, este 8 órától reggel 4 óráig, melyre az összes volt tanítványaimat ezuton hívom meg. Tisztelettel: ifj. Schaff János táncitanító.

A zsidó főiskolai hallgatók március 22-én, az Arany Bika dísztermében a zsidó egyetemi Mensa javára táncal egybekötött műsoros-estet rendeznek. Részletes műsorsort rövidesen módunkban lesz közölni.

Saját készítményű bőröndök, retikülök és finom bőrárúk Feuermann bőröndösnél, Piac-utca 44.

Női
és
Férfi
utcai
és
alkalmi
ruhák
festője
és
vegytisztítója
Biró
Gyászfestést
24 óra
alatt készít.
Arany Bika
Mozi bejárat.

lásához szükséges költséget sürgősen rendelkezésre bocsájtsák, másrészt pedig a március hó 10-ig mind három részletet befizetők azon kedvezményt élvezik, hogy 5% kedvezménnyel fizethetik be a kiróvást, azonkívül a takarékkoronákban kirólt összeget ugyanannyi papírkoronával róhatják le.

A rendőrség hivatalos jelentése a kommunista ügyről.

Budapest, márc. 5. A Budapesti m. kir. államrendőrség jelentései: A főkapitányság politikai nyomozó csoportjának tudomására jutott, hogy Győrben, Egerben, valamint Miskolcon egy Pogonyi Antal nevű fiatalember tartózkodik, aki azon dolgozik, hogy bolsevista irányban szervezkedést folytasson a magyarországi belpolitikai viszonyokról tendenciózusan informálja a külföldet. Ugyanekkor arról is értesültek, hogy egy Ferenc József nevű egyén ugyancsak ilyen irányban folytat tevékenységet. Tudomást szerzett arról is, hogy a moszkvai propaganda központ magyar osztályán dolgozó egyes vezető személyek mellett foglaltak állást, hogy legjobb volna a munkanélküliek és a B) listás tisztviselők között híveket toborozni. Megállapítást nyert, hogy ifj. Pogonyi Antal a legutóbbi időig összeköttetésben állott Csirós Krisztával, aki Kun Bélának Moszkvában titkárnője és hogy őt a legutóbbi időig a magyarországi belpolitikai viszonyokról Bécsen keresztül tájékoztatta. A nyomozás során kiderült, hogy ifj. Pogonyi Antal a németországi kommunista párt egyes vezető emberével is összeköttetésben állott.

A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSŐ.

Négy fogásból álló, elsőrangú menü ebéd 6500 K
Két fogásból álló vacsora menü 7500 K
Ebéd és vacsora abonoma délbe 4 fogásos, este 2 fogásos 250,000 K
ALBERT Belvárosi Éttermében
Kifőző házi magyar konyha!
Figyelmet, előzőeken kiszolgálás!
Minden este Jambó országos hírnévű tambura zenekara hangversenyez!
Abonensek felvételtnek.
1 üveg 7/10 liter üvegezett édes Furmin 6500 K



PALMA
TALPVEDŐ
KÉZVEDŐ - SÁRKA

Hölgyek figyelmébe!
A legújabb bécsi modellek megérkeztek
M. NAGY MIHÁLYhoz
Péterfia-utca 8.
Olcsóbb, mint bárhol!!
Női és férfi kalap átalakítások a legpontosabban eszközöltetnek.

Több szobás modern lakást belterületen keresek magas lépési díj mellett. Esetleg lakáscserével. Cím a kiadóban.

Horváth Sándor ELITE ILLATSZERTÁRÁNAK PIAC-U. 64.

E heti reklam cikkek:
Egy nagy Odol . . . K 16,500.—
" kis . . . K 9,000.—
" szép ridikül . K 30,000.-től
" deka jó parfüm K 6,000.-től
" deka finom kölni K 1,200.-től
" üveg jó kölni 50 gr. 4,500.—
100 gr. 8,000.—

Elsőrendű minőségű pipere szappanok . . . 1000-től
Nagy árengedmény fodrászoknak
Tisztviselőknek 10% árengedmény

Ismét 3 csoda olcsó vétel!

Ezek most jöttek be az irodához!
Csak 16 millió korona.
Adómentes, szintizista osztergla épület, oszeréppel fedve!
Lakó nincs!
24 óra alatt beköltözhető!

Két szobás lakás, konyha, speiz. Stukaturós, padlós szobák. Jó vizű kut. Konyhakert és gyümölcsös.
A vagongyár közelében, a vámospercsi kövesut baloldalán, a Márton Kálmán-utca utolsó utcájából, a Fancsevics-utcából nyílik ez az utca.
Kemény-utca 13. szám.
Ez az a ház, amelyet jó lesz megtekinteni!

Villatelek. Házhely.
4 millió korona.
A Csapó-utca végén levő Vilmos huszárlaktanyához pár pernyire A sámsoni kövesut baloldalán benyíló legelső utca végén. 187 □-ól nagyon szép saroktelek (Cecilia-telep). Tulajdonosa Kerékgyártó Lajos ur. Szomszédok Piskolti Péter és Bartha János kövezőmester urak, kikállandóan ott laknak. Felsőleges levegő és ugszólván a városban van.
Rögtön átvehető!

BODÁN
téli-nyáron lakható 14 méteres cserepes épülettel és egy nyílas, szép, termő szőlővel, konyhakerttel, ma 20 millió koronáért megkapható. Tulajdonosa: Sz. Murvai János ur. Az érdeklődők menjenek be a Bodán Szabó Ferenc könyvnyomdatulajdonos ur villájába, aki szintén kintlakik télen-nyáron állandóan, a IV-ik dűlőben, 6 majd megmutatja a szőlőt, mely a III-ik dűlőben van.
A Boda ma már egy nagy városrész. Van ott óvoda, iskola, vendéglő, fűszerüzlet stb. Kényelmes vasúti közlekedés.

Mindezen ingatlanok felett a NAGYLAJOS Országos Ingatlanforgalmi Vállalat rendelkezik, ott köthető meg a vétel, ott teendő le a vételi foglaló!
Iroda: Veres-utca 9. szám.

Debreczen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

APRÓHIRDETÉSEK

Ajánlat

Lakásesere.
3 szoba, konyha, előszoba, fürdőszoba, teljesen felszerelve, kamara, pincéből álló utcai lakásomat elcserélném hasonló nagyságú lakással. Cím a kiadóban. 159

Hencserek
plüss szövet, bőrvászon diványok, afrik, léször matrácok, szalon és bőrgarnitúrák készen kaphatók Debreczenszky kárpitosnál. Halköz 8. Javítások jutányosáron. 162

Berzéki fényképészeti műterme
Ferencz József-ut 38. olcsó árakban és szép kivitelű képekben állandóan vezet. 283

Elsőrendű
kárpitos. Szabó József, Varga-utca 1. Szent-Anna-utca sarok. Kész hencserek raktáron. 282

Aranyat,
ezüstöt, briliánsat. zálogcédulát és hamis fogakat vesz legmagasabb napi áron Steiner Mihály, Hatvan-utca 2. sz. I. emelet. 284

Közvettes asszonyt
keres a Gambrinus. 311

Kiadó
a központhoz közel egy 10 méteres és 4 méteres terem szövöde, varroda, tánciskola, avagy bármilyen hasonló célra, lépés nélkül. Cím: Simonffy-utca 5. Varrodában. 296

Női kalapokat
a megérkezett divatformákra legszebben fest, vasal, alakít az ujjannan villan yerőre rendezett „Turul” női kalapgyár. Piac-u. 32. 297

Hársnyafejelést
jó anyagból gyorsan és olcsón vállal Zsinórgyár. Piac-u. 32. 298

Asztali bor
tokaji cognak, teapótló rummal és cukorral, tákarmányrépa mag és lucerna mag, raffia, szép lenese, köleskása, szappanfőző szoda, kocsikenőcs, mosó- és mosdószappanok olcsón kaphatók, Sárközy Sándor fűszerkereskedőnél, Hatvan-utca. 313

Lakást és állást kap
ha lakásomat megfelelővel elcseréli. Értekezhetni hétköznap 12-től 2-ig, este 5-től. Vasárnap egész nap.

Kereslet

Jó családból
való fiu pincértanulónak felvétetik az Angol királynő étterembe. 191

Cipőfelsőrész
készítő szabász azonnal felvétetik. Kovács Vilmos, Verbóczy-utca 2. 303

Kisasszony
és egy kifutóleány irodába felvétetik. Kezdő is. Pataky, Csapó-utca 19. Keresztépület. 307

Szenet
poroszt és belföldit és kompetencia fát keresek megvételre. Pataky, Csapó-utca 19. Keresztépület. 309

Eladás

Simonffy-utca legelelőn
modern ház eladó. Hock iroda, Szent-Anna-u. 4. 304

Eladó ház
mely áll 3 szoba, konyha és speiz, nyári konyha, pince, sertésöl. Lakó nincs. Homok-u. 52. 312

Eladó földek:
30 holdas az Ondódon, 14 holdas, tanyás és 4 hold külön. Pataky, Csapó-u. 19. Keresztépület. 308

Cséplőgép
magánjáró, 8-as eladó. Pataky, Csapó-utca 19. Keresztépület. 310

Eladó
egy nagy ingaóra és egy nagy linoleum. Székely-utca 9. 314

Most jelent meg. Most jelent meg.

TÉREY SÁNDOR

Vorlaine Válogatott versei.

Alapára: 2.60

Az első magyar Vorlaine.

Singer és W. Ifner irodalmi intézet kiadása.

Budapest.

Kapható a MELIUSZ könyvkereskedésben

Ferencz József-ut 26. szám alatt.

Gazdák figyelmébe!

Építsen üreges betonblokkal. 50%-kal olcsóbb a téglá építkezésnél. Gazdasági építkezésnél kiválóan alkalmas. Betonblokk, cserép, kátránypapír, cement és mozaiklapok portlandcement és stukaturnád, kutgyűrűk és sűrűkvek *
Debreceni Működgyárnál kaphatók
Fürdő-utca 2. szám alatt.

Tégla és cserép

kitűnő minőségben, legolcsóbban
Tóth és Sebestyén
téglyárában, Kishegyesi-ut 42. szám.

Vásároljon Szappan és Piperecikket

A Forgalmi Illatszertárban
Piac-utca 21. szám.

Az Egyetértés részére előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal.

SZABÓ JANOS

uri divat és egyenruha szabóságában készit egyen, olvil, intézeti és diáksapkát, továbbá varrott kalapokat. Façon munkák a legutolsó divat szerint készülnek ** a legjutányosabb árakban. **
Püspöki palota. A Nagytemplommal szemben.

ORION
IZZÓLAMPÁK
NINGIS JOBB